1.1.13 Déleni pFirozenych ¢isel l

Predpoklady:010112

Pr. 1. Petr a jeha@tyii kamaradi se dohodli, Ze spéie koupi pdgadny kopdak za 415 K.
Kolik musi kazdy z kluk zaplatit, aby vSichniifspeli stejnym dilem?

s kluka ... 5 (Petr +¢tyii kamaradi)

' na jednoho415:5= 8.
- Kazdy z kluki by mgl zaplatit 83 K.

V piedchozim fikladu jsme vyuZilioperaci déleni (posledni ze z&kladnich getnich
operaci).
415 . 5 = 83

délenec : dlitel =podil

Pr. 2: Najdi v redlném ssté situace, které popisujeme pomoéieahi.

. Déleni pouzivameiprozcélovani &ci do steji pacetnych skupin.

Pr. 3: Se kterou z dosud probiranych operaténi souvisi?

i Dé&leni souvisi s

' » nasobenim: Bleni je op&nou operaci k nasobeni - nasobaridgtavuje spojovani

' stejreé pacetnych skupin dohromadygléni pak jejich optovné rozélovani (podobny

! vztah je mezi&tanim a oditanim).

-« odkitanim: DEleni funguje podobhjako odsitani — rozebira hroméadku, nema mnoho
' vlastnosti (nafiklad zalezi, kteréislo je v operaci prvni).

Pedagogickéd poznamkaDiskuse o fedchozi otazce byla prognaz gekvapiv zas¥cena.
Pavodre jsem chil zviditelnit pouze pojitko s nasobenim, ale ukéz# to jako
nemozné, protozZéast tidy vidéla spiSe souvislost s &ithnim. Tato zkuSenostém
vedla k zavedeni z&kecného gehledu na konci hodiny.

Pedagogicka poznamkaNasledujiciit otazky se budou kontrolovat sp&ihe a je skoro
jisté, Ze na problémeéteni nulou narazite hned u nasledujiciki&lpdu. Proto
bych dopordoval nechat zZakm ¢as na promysleni vSech btazek a pak teprve
zahdjit diskusi, kterd povede kiegeni vSech otazek najednou, jejiz konkrétni
priabéh vSak neni mozné digdu odhadnout ani cilémsnernit.

PF. 4. Zkontroluj, které z vlastnosti nalezenych u ndsgbmiZzeme najit i u &eni.

 Komutativnost:6:3= 2, 3:6=? = dleni neni komutativni.

' Asociativita:16:4:2= 4:2= Z, (16:4) :2= 4:2= £, 16:(4:2 = 16:2= ¢ = dleni neni
- asociativni.

- Deleni jedntkou: 6:1= 6, 3:1= 3 = dleni jedntkou ¢islo nezndni: Pro kazdéislo

| ptirozené&isloa plati: a :1=a.



- Déleni nulou:6: 0 nema smysk nulou nelze lit.

' Distributivnost: (6+2) : 2= 8:2= 4, (6+2):2=6:2+ 2:2= 3 ¥ ., podob dgleni
funguje i v jinych pipadech: deni je distributivni - pro kazd&ipozenéacislaa, b, ¢ plati
(a+b):c=a:c+b:c.

Pr. 5: Kdy je vysledkem deni¢islo 1? Kdy je vysledkeméteni ¢islo 0?

- Cislo 1 ziskame, kdyzstime libovolnégislo samo sebou.
. Cislo 0 ziskame, kdyz&time nulu libovolnym jinymgislem.

Pr. 6: Nasobeni mizeme pouzivat jako kontrolu vysladkiskanych denim.6:2= 3,
protoze3[2= 6 (KdyZz rozdlime Sest ¥ci na d¢ hromadky, budou na kazdé
hromadceii véci, protoZze na dvou hromadkach gemi wemi je dohromady Sest
véci). Jak&islo bychom hledaliip operaci6:0? Pr& nemizeme dlit nulou?

. 6:0 = hledametislo, které se po vynasobeni nulou bude rovnat-Sesitcité neusgjeme,
' protoZe kazdéislo se po vynasobeni nulou rovna nule.

- Jiny pohled:6: 0 rozdtlujeme 6 ¥ci na nula hromadek, to ale nejde, protoz&d musi byt
. piinejhorSim alespona jedné hroméadce.

Pedagogicka poznamkaDéleni nulou je dobrym indikatorem toho, jakymigpbem se Zaci
matematiku dili a vcelku nelichotivym vys#déenim pro vyuku matematiky na
prvnim stupni. D¥ téetiny priman si totiz pamatuji, Ze nulwtit nelze a naopak
»déleni nulou” jim nedla zadné potize (vychazi diunula nebo pvodnicislo).

Swmij nazor zdivodauji tim, Ze tak paniditelkafikala. Navic si 8ktefi z nich
pletou "nulou nelzedit" s "nulu nelze dlit".

Pedagogicka poznamkaPokud rgkdo z&ne tvrdit, Ze neni mozné&li nulu (tedy, Ze nema
smysl operac®: 6=) postupuiji takto.
Predstavte si, Ze vyhlasim rozhlasem, ifgat, ktera jako prvni nastoupigol Skolu
dotady, dostane finami odnenu. Kolik pfipadne na kazdého z Vas, kdyz budete
prvni a dostanete dohromady 3008?K
100 Ke.
A jak jste to spoitali?
3000: 30 = 100.
Kolik byste dostali, kdyby vézna tida dostala 300?
Jen 10 K.
A co kdybychiekl, Ze jsem si jendl srandu a nedal Vam nic.
Tak bysme nedostali nic.
Ale alespa jste pra¥ dokazali vydlit nulu tficeti.

Opakovat "nulou nelzedtit" nestai, k tomu, abychoméfili, Ze je tato ¥ta pravdiva.
Musime mit pad¥si davody, protoze:
* mozna nam lhali (20 let se ve Skoladdila) Ze v roce 1968 néjdla okup&ni vojska,
ale bratrska pomoc),
» tim, Ze jenom &ime, si neproc¥ujeme gemysleni, coz je hlavni cil matematiky,
» pokud rgco sami vymyslime a pochopime, jak to souvisijinpoznatky, daleko
Iépe si to pamatujeme.



Proto si zopakujeme j&Sednou, "nulou nelzedit”, protoze:
* 6:0 znamena rozdit 6 véci na nula hromadek, coz nejde, protoze€d musi byt
prinejhorSim alesppna jedné hromadce,
« 6:0 znamena najitislo, které se po vynasobeni nulou bude rovnat £Zadhé takové
¢islo vSak nemame k dispozici, protoZze kaZid® se po vynasobeni nulou rovna
nule.

Vlastnosti @leni:
 a:l=a (dklenim 1 se&islo nezmdni),
* a:a=1 (podil sok rovnychcisel je roven jedné),
 0:a=0 (dklenim nuly ziskame zase nulu),
* a:0=nédze (nulou nelze dit),
« (a+b):c=a:c+b:c (dlenim je mozné odstiiavat zavorky).

Pedagogicka poznamkaVe zbytku hodiny Zaci procstji déleni. Pokud nasledujici dva
piiklady nestihnou, #i by je dop@itat doma. Red koncem hodiny je nutné zadat
piiklad 9 na rozmysleni daigti hodiny.

Pedagogicka poznamkaNaprosta vtSina Zak déleni zvlada bez problémproto nepisu na
tabuli cely postup a spiSe se snazim najit proltiek#gjednotlivce veitde.

Pr. 7. Vypocti bez kalkul&ky.

a) 465:5= b) 821458 : 2= c) 11934:1:
821458:2= 41072
02 11934:13= 9L
. 465:5= O: 01 119
" a) 015 b) 14 c) 023
| 0 05 104
18 0
0

Pr. 8: Vypocti bez kalkul&ky.

a) 751: 7= b) 39442 : 3= c) 43291:1¢
39442 :3= 1314Y zb). : .
751:7= 107 (2b.2 39 { 2v) 43291:16- 2406 25
a) 92 b) 04 c) 09
o1 14 91
2 22 7
1

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad zadavam na doma, aby si Zaci mohli znazdrn
poradre rozmyslet. Stejaitak je mozné zadatimedostatkiasu na doma
piedchozi piklad.



Pr. 9: Zopakovali jsme sityti zakladni pdetni operace {$tani, oditani, nasobeni,
déleni). Tyto operace se daji rafitl podle dvou tiznych hledisek do dvojic. Najdi
tyto dvojice. Navrhni, jak vSechny tyto vztahy zahit.

Shrnuti: Na nula hromad nejde rozdat.



